



◎孙会长正在创作



◎孙会长将“精神”二字赠送给本报记者(右)

中国军旅第一龙

—访中国部长将军书画协会会长孙善德

□本报记者 高倩如



在中国传统文化中，“龙”不仅是善变化、兴云雨、利万物的神话动物，更是国家、民族的象征和王室的标志，既代表着至高无上的皇权，也象征着吉祥、喜庆、力量和腾飞。

龙是伟大的，因为它得到了所有炎黄子孙的尊敬；龙又是虚无的，因为它只是一种精神。如何让这样一种虚无的，但同时又是高贵的、蕴含浓厚文化色彩的“精神”，“现实”地呈现于人们面前呢？为此，古往今来的艺术家们倾注了不少心血，而其中很重要的一种表现方式，就是书法。

当今中国书写“龙”的书法家不少，其“龙”字各有千秋，但若想收藏到一幅号称“中国军旅第一龙”，由中国部长将军书画协会副会长、总后勤部老年书画研究会副会长兼秘书长、中国将军书画院院长孙善德将军书写的“龙”字，那可真是非常有幸。在好多企业家的眼中，他的“龙”字书法具有独树一帜的魅力。怀着对“中国军旅第一龙”的深深好奇，本报记者特地前往北京中国部长将军书画协会，对孙善德会长进行了采访。

怀“龙”之梦 农家孩成革命军人

眼前这位慈祥可亲，挥笔泼墨大气如虹的孙善德会长是山东人，在他身上有着山东人最明显的特征：身材高大、声音洪亮、说话干脆且铿锵有力，一言一行尽显军人的豪爽。记者从采访中得知孙会长在家排行老三，童年时家境贫寒，为了温饱出来当兵。当兵走的那天，因为邻居开玩笑的一句话“老三，到部队好好干，将来当个大官儿”，让孙会长在无意中树立了一个目标：当个团级干部。这目标成了一个农家孩子淳朴的梦想，也成了他进取的动力。

作为一个新兵，在支援朝鲜战后建设的岁月里，憨厚勤快，任劳任怨，只知道埋头苦干、不计功利的孙会长便得到了大家的称赞。在部队的训练中他更是刻苦努力，不久便被北京军区坦克独立团评为先进工作者，提前晋级。因表现突出，后来又被调到政委身边当警卫员，而后又当班长、文书……节节高升。3年后从朝鲜归来时，孙会长已从一个贫穷的农家孩子成长为一个思想成熟、立场坚定的革命军人。

行“龙”之实 刚正不阿赢得尊敬

1964年，孙善德会长被调到总后勤部财务部。在那个人们都身不由己，斗个你死我活的疯狂年代里，难能可贵的是，孙会长始终坚持“人要清清白白，干干净净，不管在怎样的形势之下，都不能整人，不能逼供，不搞假材料，不能踩着别人的肩头往上爬”的做人原则，也正因为如此，孙会长一直到今天都得到全军首长们及部下的尊敬。

1976年，国家正处于拨乱反正、百废待兴时期，孙会长曾两度作为财务专家被派往巴基斯坦。那时中国在巴境内援建一条公路，孙会长任财务组长。那时候的国务院副总理陈慕华刚好负责这一项目，孙会长便要经常向她汇报工作，比起在国内干财务无形中多了一些压力。

在巴期间，孙会长曾被上级领导专门抽派回国，去新疆调查处理一起2000元财务代金券“丢失”的事件。在当时，这可不算一件小事。孙会长到了新疆正遇上大雪，吉普车在山路上行驶，稍不留神，就会滑落山崖，随时都有生命危险，但孙会长认为国家的财产重于自己的生命，他不顾个人安危，在第一时间赶到了现场。经过他细心调查，事件很快水落石出：2000元并没有丢失，而是大票小票弄混了，虚惊一场。为此，孙会长荣立了三等功。

1986年，孙会长调任总后勤部武

汉基地指挥部财务物资部部长（正师级，大校军衔），这项具体而又繁琐的工作，一干就干了6年。工作安排得井井有条，事事处理得有条不紊，赢得了上下一致的好评。

书“龙”之作 将军精神力透纸背

1991年12月，孙善德会长调到总后勤部财务部任副部长（副军职，少将军衔），在这个职位上一直干到退休。退休后，他便爱上了书法这门艺术。孙会长的书法苍劲、豪迈，作品多次在报刊、杂志上刊登，多次获奖并在各地的大型书画展中展出。知名书法家、浙江省书协理事王似峰对孙会长的书法作品评价说：“将军自有将军气，铁划银钩，力透纸背，潇洒自然，一气呵成，拜读之际，敬佩之至！”

这几年，孙会长一直担任总后勤部老年书画研究会副会长兼秘书长，中国部长将军书画院院长，去年成立了中国部长将军书画协会。将军书法家孙善德，用其书写的两个字“精神”，每天为弘扬部长将军文化，为构建和谐社会马不停蹄地忙碌着、奉献着。

人们常说，书法艺术是作者人格风采的写照，从一个人的书法作品中可以走进他的精神世界。此话有道理，在短暂相处的这些日子里，记者从孙会长身上感受到了一股浩然正气；从他的书法作品中，不仅感受到了龙的精神，更是学习到了做人、做事的原则。他用他的亲身经历，证明了生命在任何阶段，任何过程，都可以发光、发热、燃烧，只要心不老。

在采访过程中，一个小朋友给孙会长打来感激电话，原来孙会长前段时间因不小心摔倒受伤住进医院，天气炎热，又不能开风扇，同在一个医院的这位小朋友知道情况后，常常耐心地在一旁为孙会长轻轻地扇着扇子，这让孙会长非常感动，主动提出回北京后会送小朋友一幅字。这电话就是这个小朋友打来的，因收到了作品特向孙会长表示感谢。这件小小的事情，记者看到了孙会长的诚信，看到了一言既出，言重九鼎。

记者手记

将军气，龙之魂

特地前来看望孙会长的原沈阳军区联勤部财务部马继春部长告诉记者，他非常感谢原担任总后勤部财务部副部长的孙会长对他的教诲及业务指导，使他在人生路上走得更稳健、踏实。是啊，孙会长的人格魅力不仅感染着众多的部下，也已深深感染了记者。

在孙会长的办公室里，记者看到挂在墙上的几幅作品，遒劲有力，大气酣畅。尤其是那条百闻不如一见的“龙”字书法，不管是从近处还是远处观赏，都形神兼备，英武非凡。说到“龙”，孙会长的“龙”独具一格，乃至在军旅，甚至在全国也只此一家。“龙”体一笔，只需14秒！14秒，这是何等的速度，不仅速度快，而且刚劲有力、霸气十足。当记者问起孙会长写龙的体会时，兴致盎然的孙会长当即泼墨，让在场的人共同欣赏到了一条“中国军旅第一龙”的诞生过程。嘴吐乌金象征富裕，直竖的龙角代表长寿，看那蜿蜒、灵活的龙身，勇猛、刚劲的龙爪……顿时，记者突然悟到：这不就是真正的中华龙吗！龙的足，为九州列土封疆；龙的心，为民族寄托希望；龙的魂，为华夏谱写篇章；龙的骨，为中国铸造脊梁！

龙的子孙有着龙的精神，如今，孙会长的“中国军旅第一龙”不仅享誉军界，还使不少中国经济排头兵的企业家们爱不释手。能为自己的企业、为自己、为后代求到孙会长的这条“龙”的人，都会觉得意义非凡。他们说，我非常欣赏这条“中国军旅第一龙”，但更欣赏、敬重这位“龙”的书写者——孙善德老将军书法家。